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Wir fiithren Wissen.

b8 24. Verbreitung der Wiirme.

einheit. Besitzen die Grenzflichen derselben die Temperaturen
T, und T,, so wird durch einen beliebigen Querschnitt die gleiche
Anzahl von Molekiilen vorwirts (nach dem Kiihler) wie riick-
wirts gehen. Die Geschwindigkeit beider Strime ist aber un-
gleich, da die vorwirts strebenden Molekiile eine grissere leben-
dige Kraft besitzen. Das Gas selbst ist mithin polarisirt.

Im unverdiinnten Gas wird die Wirmeiibertragung so lange
durch Leitung erfolgen, als die Zahl » der vorhandenen Mole-
kiile grosser ist als die Zahl N der zur Wirmeleitung erforder-
lichen Molekiile. N hiingt von der Natur des (Gases, sowie von
I'' und T, ab. Ist v die mittlere Geschwindigkeit in irgend einem
Punkte der Schicht und dJv die mittlere Differenz beider Bewe-
gungen vorwirts und rickwirts in demselben Punkte, so wiichst
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ausgedriickte Polarisation so rasch, dass sie die

Abnahme der Dichtigkeit ¢ in dem Ausdruck fiir den Wirme-
fluss K.¢.0". dv compensirt (K = Const.). Wird aber n < N,
so nimmt die Polarisation zwar auch noeh zu, aber nicht so rasch
wie vorher; gleichzeitig wird aber der Wirmeiibergang gleich
Null.  Wiihrend ¢ bei fortgesetzter Verdiinnung sich der Null
nidhert, nihert sich die Polarisation der Grenze
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wo v, und v, die den Temperaturen 7, und 7, entsprechenden
Geschwindigkeiten bezeichnen. Nach Frrzeerarp's und des Ver-
tassers Messungen betriigt die Dicke der Gasschicht 0,1 mm,
wenn ein kugeliger Tropfen von der Dichte des Wassers, 10°
Wirme und 4 —6 mm Durchmesser auf einer Fliissigkeit schwimmt,
die ungefihr 10° wirmer ist. Der Crooxessche Druck betrigt
in diesem Fall ungefihr 0,002 Atmosphiiren. Die Linge {h;r
Rohre ist in diesem Fall = (.1 mm: ihre Weite sei gleich
2,0.1077" mm; dann betrigt die Anzahl der in der Rihre enthal-
tenen Molekiille immer noeh 5000 Millionen (1 Kubikmillimeter
enthilt 10'® Molekiile, deren mittlere Entfernung 10—9 ist). Be-
tragt nun die mittlere Weglinge der Molekiile den 1500. Theil
der Linge und den 4. Theil der Breite der Rohre, ihre mittlere
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